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BM für Gesundheit 

Anfragebeantwortung 

 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Maga. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 
 
 
 
GZ: BMG‐11001/0069‐I/5/2009 

Wien, am   20. Mai 2009 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 
1447/J der Abgeordneten Dr. Martin Graf und weiterer Abgeordneter nach den mir 
vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Ich verweise auf die beiliegende Beantwortung durch die Österreichische Agentur für 
Gesundheit und Ernährungssicherheit GmbH (AGES). 
 
In Ergänzung zu diesen Ausführungen halte ich folgendes fest: 
  
Frage 1:  
Siehe im Einzelnen die Beantwortungen zu den nachstehenden Fragen. 
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Frage 9: 
Siehe Antwort zu Frage 3. Entschädigungsansprüche von allfällig geschädigten 
Patienten sind als zivilrechtliche Ansprüche gegenüber den Schädigern geltend zu 
machen. 
 
Frage 13:  
Wie bereits festgestellt, handelte es sich um keine illegalen Applikationen. Darüber 
hinausgehende Informationen liegen weder der AGES noch meinem Haus vor.    
 
Fragen 14 und 15:  
Wie bereits festgestellt, handelte es sich um keine illegalen Applikationen.  Die Frage 
nach rechtlichen Konsequenzen stellt sich daher nicht. 
 
Frage 17:  
Die Bedingungen, unter denen klinische Prüfungen an Kindern durchgeführt werden 
dürfen, sind im Arzneimittelgesetz und Medizinproduktegesetz klar festgelegt.  
 
Fragen 18 und 19:  
Die Universitätsklinik für Urologie erhielt von meinem Ressort keine finanziellen 
Zuwendungen. Welche Entschädigungen die Klinik von Firmen erhielt ist nicht 
Angelegenheit meines Ressorts. 
 
Fragen 20 und 21:  
Die Führung einer Biobank bedarf keiner Genehmigung meines Ressorts. 
 
Frage 26:   
Die genannten Studien wurden bereits 2008 überprüft (vgl Antwort zu Frage 16).  Im 
Rahmen der Zuständigkeit werden mein Ministerium und die AGES ihren Aufgaben in 
Gesundheits‐ und Sicherheitsfragen nachkommen. 
 
Frage 28:  
Hinsichtlich allfälliger Übertretungen des Arzneimittelgesetzes ist bereits Verjährung 
eingetreten. Straf‐ oder disziplinarrechtliche Konsequenzen fallen nicht in meinen 
Zuständigkeitsbereich. Eine Sachverhaltsdarstellung an die Staatsanwaltschaft ist 
seitens der AGES  erfolgt.  
 
Fragen 29 und 30:  
Mangels Zuständigkeit (die Ethikkommission der Medizinischen Universität Innsbruck 
ist eine Einrichtung nach UG 2002) werde ich gegen keine Mitglieder dieser 
Institution Schritte unternehmen.  
 
Fragen 31 und 32:  
Darüber liegen mir keine Informationen vor. 
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Fragen 33 bis 38:  
Darüber liegen mir keine Informationen vor. Mangels Zuständigkeit werde ich 
diesbezüglich auch keine Maßnahmen ergreifen.  
 
Frage 41: 
Dem meinem Ressort nachgeordneten BASK und der AGES liegen keine 
Informationen vor. Siehe dazu Antworten zu Fragen 39 und 40. 
 

 
 
 
 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
 
 

Alois Stöger diplômé 
Bundesminister 
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